

5G 发展步伐再次按下“加速键”

四部门联合发布《指导意见》，加大 5G 建设投资，加快关键芯片等核心技术攻关



近日，国家发改委、科技部等四部门联合发布《关于扩大战略性新兴产业投资 培育壮大新增长点增长极的指导意见》（下称意见）。意见提出，要加大 5G 建设投资，加快 5G 商用发展步伐。加快基础材料、关键芯片、高端元器件、新型显示器件、关键软件等核心技术攻关。

意见指出，要聚焦重点产业投资领域，加快新一代信息技术产业提质增效。其中，要加大 5G 建设投资，加快 5G 商用发展步伐，将各级政府机关、企事业单位、公共机构优先向基站建设开放，研究推动将 5G 基站纳入商业楼宇、居民住宅建设规范。

加快基础材料、关键芯片、高端元器件、新型显示器件、关键软件等核心技术攻关，大力推动重点工程和重大项目建设，积极扩大合理有效投资。稳步推进工业互联网、人工智能、物联网、车联网、大数据、云计算、区块链等技术集成创新和融合应用。

加快推进基于信息化、数字化、智能化的新型城市基础设施建设。围绕智慧广电、媒体融合、5G 广播、智慧水利、智慧港口、智慧物流、智慧市政、智慧社区、智慧家政、智慧旅游、在线消费、在线教育、医疗健康等成长潜力大的新兴方向，实施中小企业数字化赋能专项行动，推动中小微企业“上云用数赋智”，培育形成一批支柱性产业。

实施数字乡村发展战略，加快补齐农村互联网基础设施短板，加强数字乡村产业体系建设，鼓励开发满足农民生产生活需求的信息化产品和应用，发展农村互联网新业态新模式。实施“互联网+”农产品出村进城工程，推进农业农村大数据中心和重要农产品全产业链大数据建设，加快农业全产业链的数字化转型。

意见称，要加快生物产业创新发展步伐。加快推动创新疫苗、体外诊断与检测试剂、抗体药物等产业重大工程和项目落实落地，鼓励疫苗品种及工艺升级换代。

此外，改革完善中药审评审批机制，促进中药新药研发和产业发展。实施生物技术惠民工程，为自主创新药品、医疗装备等产品创造市场。

意见还提出，要加快高端装备制造产业补短板，重点支持工业机器人、建筑、医疗等特种机器人、高端仪器仪表、轨道交通装备、高档五轴数控机床、节能异步牵引电动机、高端医疗装备和制药装备、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶等高端装备生产，实施智能制造、智能建造试点示范。

意见称，要加快新材料产业强弱项。围绕保障大飞机、微电子制造、深海采矿等重点领域产业链供应链稳定，加快在光刻胶、高纯靶材、高温合金、高性能纤维材料、高强高导耐热材料、

耐腐蚀材料、大尺寸硅片、电子封装材料等领域实现突破。

意见指出，要加快新能源产业跨越式发展。聚焦新能源装备制造“卡脖子”问题，加快轴承、IGBT、控制系统、高压直流海底电缆等核心技术部件研发。

同时，大力开展综合能源服务，推动源网荷储协同互动，有条件的地区开展秸秆能源化利用。

意见明确，要加快智能及新能源汽车产业基础支撑能力建设。开展公共领域车辆全面电动化城市示范，提高城市公交、出租、环卫、城市物流配送等领域车辆电动化比例。加快新能源汽车充/换电站建设，提升高速公路服务区

和公共停车位的快速充/换电站覆盖率。意见称，要加快节能环保产业试点示范。实施城市绿色发展综合示范工程，支持有条件的地区结合城市更新和城镇老旧小区改造，开展城市生态环境改善和小区内建筑节能节水改造及相关设施改造提升，推广节水效益分享等合同节水管理典型模式，鼓励创新发展合同节水管理商业模式，推动节水服务产业发展。

意见表示，要加快数字创意产业融合发展。鼓励数字创意产业与生产制造、文化教育、旅游体育、健康医疗与养老、智慧农业等领域融合发展，激发市场消费活力。

据新华社

千亿资金追捧 首批 4 只科创板 50ETF 一日售罄

震荡的市场行情丝毫没有影响投资者抢购科创板 50ETF 的热情。22 日，首批 4 只科创板 50ETF 开卖即被资金抢购，据券商渠道透露的信息，下午 3 点，4 只产品均售罄，合计吸引资金约 1000 亿元。

“竞争太激烈，公司领导全天都在一线督战。”一家基金公司相关人士告诉记者。据券商渠道不完全统计，4 只产品中，华夏基金旗下科创 50ETF 认购金额最高，超过 400 亿元，接近总认购金额的“半壁江山”；华泰柏瑞、易方达 2 家公司旗下产品认购金额均超过 150 亿元。

对于科创板 50ETF 的发行，各家基金公司都投入了大量资源。值得注意的是，首批获准发行科创板 50ETF 的 4 家公司中，3 家公司有券商股东背景，在 ETF 产品销售方面占据优势。而工银瑞信基金作为其中唯一一家没有券商股东背景的基金公司，在同台竞技中也实现了“一日售罄”，投资者对科创板 50ETF 的追捧程度可见一斑。

基金公司人士透露，预计首发结束一个月后，4 只科创板 50ETF 就能够上市。对于没买到或者没买足的投资者而言，可以等产品上市后直接在二级市场进行交易。华夏基金数量投资部高级副总裁荣膺还透露，科创 50ETF 的联接基金已经上报，预计不久就会问世。

科创板 50ETF 投资价值几何？在投资者资产配置中应该担当何种角色？工银瑞信科创 ETF 拟任基金经理赵栩认为，科创板 50 指数是市场上首只表征科创板整体走势的指数，科创板 50ETF 紧密跟踪该指数，能够较好地反映科创板总体表现，具有稀缺性和代表性，是参与投资科创板企业的良好工具。

“新经济产业市值规模已经超越传统产业，印证了当前我国经济和产业结构的转变趋势。未来 5G 新应用、云服务均可带来巨大的行业投资机会。科创板市场的中长期走势值得期待。”赵栩表示。

据新华社

央行净投放 3500 亿 呵护市场流动性

为维护季末流动性平稳，9 月 22 日央行以利率招标方式开展 3500 亿元逆回购操作。其中，包括 2000 亿元 7 天期和 1500 亿元 14 天期逆回购操作。当日无逆回购到期，全天净投放 3500 亿元。

Wind 数据显示，本周共有 4200 亿元央行逆回购到期。不过，进入三季度末期，央行加快流动性投放。9 月 15 日央行开展 6000 亿元 MLF 操作，而 9 月 17 日有一笔 2000 亿元 MLF 到期。央行提前实现足量续做，超额投放中期流动性 4000 亿元。这是 8 月以来，央行连续第二个月对当月到期 MLF 实施超额续做。

专家认为，央行近期流动性操作更多是对冲性质，尤其是重新增加中长期流动性供应意图明显。随着财政融资节奏的逐渐放缓和结构性存款压降导致的部分银行稳定负债缺口增大，央行主动呵护中长期流动性的可能性也在逐渐增大。此外，中秋、国庆双节来临，市场消费势必也需要流动性支撑。

天风证券研究所固定收益首席分析师孙彬彬表示，8 月以来，央行通过高频率和相对大额的逆回购操作对冲政府债券发行缴款影响，在 8 月和 9 月连续进行增量 MLF 投放，呵护银行体系流动性。这表明，央行对当前商业银行所面临的负债结构问题有所关注。中信证券固定收益首席分析师明明表示，金融体系向实体经济让利的目标仍然存在，进一步让利更依赖贷款利率下行。因此，后续流动性仍有必要保持宽松适度。

据新华社

支持稳企业保就业 多部门发文规范发展供应链金融

记者 22 日获悉，为做好金融支持稳企业保就业工作，精准服务供应链产业链完整稳定，促进经济良性循环和优化布局，近日人民银行会同工业和信息化部、司法部、商务部、国资委、市场监管总局、银保监会、外汇局出台了《关于规范发展供应链金融 支持供应链产业链稳定循环和优化升级的意见》（简称《意见》）。

《意见》从准确把握供应链金融的内涵和发展方向、稳步推进供应链金融规范发展和创新、加强供应链金融配套基础设施建设、完善供应链金融政策支持体系、防范供应链金融风险、严格对供应链金融的监管约束等六个方面，提出了 23 条政策要求和措施。

《意见》指出，供应链金融是指从供应链产业链整体出发，运用金融科技手段，整合物流、资金流、信息流等信

息，在真实交易背景下，构建供应链中占主导地位的核心企业与上下游企业一体化的金融供给体系和风险评估体系，提供系统性的金融解决方案，以快速响应产业链上企业的结算、融资、财务管理等综合需求，降低企业成本，提升产业链各方价值。

《意见》提出，金融机构与实体企业应加强信息共享和协同，提升产业链整体金融服务水平，提高供应链融资结算线上化和数字化水平。提升应收账款的标准化和透明度，提高中小微企业应收账款融资效率，支持打通和修复全球产业链，规范发展供应链存货、仓单和订单融资，增强对供应链金融的风险保障支持。

招联金融首席研究员董希淼表示，规范发展供应链金融，提升金融服务的精准度，推动产业链条上下游企业之间

的开放合作、共同发展，促进产业链条上中小企业分工协同、共生共赢，具有重要意义。这将有助于深化金融服务实体经济，保持供应链产业链完整稳定，更好支持稳企业保就业工作，逐步增强国际产业链的国内替代能力，加快“双循环”新发展格局形成。

董希淼认为，规范发展供应链金融，重要方向是发展数字供应链金融。因此，应基于供应链上下游企业之间的真实交易，加快建立场景、技术、风险、监管四位一体的数字供应链金融网络。《意见》提出，探索提升供应链融资结算线上化和数字化水平，支持开展贷款线上“三查”，探索使用电子签章在线签署合同、远程视频签约验证等，具有针对性和前瞻性。

据新华社